

# 泉州老年大学概况

泉州老年大学成立于 1986 年 4 月。30 多年来，学校始终坚持正确办学方向，牢牢把握“增长知识、丰富生活、陶冶情操、提高素质、促进健康、服务社会”宗旨，认真践行“科学办校、质量立校、特色兴校、文化强校”理念，积极推进“聘名师办名校”策略，大力加强校园文化建设及对外文化教育交流，以教学为中心，开拓创新，努力提高教学质量和办学水平，较好地实现了在持续创新中不断巩固，在创先争优中不断提高，在以文强校中不断发展。学校现有校舍面积 5500m<sup>2</sup>，专兼职教师 98 人，在编工作人员 10 人（其中处级干部 1 人，科级干部 6 人）；设有校本部、金山老干部活动中心教学点和公安分校；开设有时政、书画、语言文学、舞蹈健身、科技、保健、声乐、器乐、南音 9 个系、47 门课程和 150 个教学班；设有艺术团（含合唱团、时装舞蹈团、闽南戏曲团、南音社、民乐团等）、保健学会、晚晴画会、书法学会、诗词学会、摄影学会、英语学会、交谊舞学会、文学爱好者学会、关工委、钢琴学会等 11 个学会和保健、南音、体育健身、花卉、音乐、书画等 6 个教学基地；成立泉州市老年教育理论研究会，是在民政局登记注册，具备独立法人的市级社科团体。2017 年学员总数达 3292 人、5645 人次。先后被评为全国先进老年大学、全国示范老年大学、首批省级示范校、首批省一级示范校、市级文明单位等。

学校实行校务委员会领导下的校长负责制。市委书记兼任学校名誉校长，市委常委、组织部部长兼任校务委员

系主任，历任的校长由德高望重的市级老领导担任，配备专职副校长。学校高度重视对外文化交流工作，采用“请进来，走出去”相结合的办法，依托南音、南戏等民间传统文化精华，积极、主动地开展对外文化交流活动。从2006年开始每年都组团赴台进行民间文化教育交流，不仅拓展了泉台文化交流的领域，也为祖国统一做出了应有的贡献。

在办好学校自身同时，学校还承担泉州市老年教育委员会的日常工作，在指导、服务基层老校方面做了大量工作，带动了全市基层老年大学（学校）蓬勃发展。特别是从2010年起，依托市委组织部“农村（社区）党员干部现代远程教育”网络和广电网络“泉州老年远程教育”云平台，大力推进泉州老年远程教育，全市已开通老年远程教育接收点2414个（基本实现老年远程教育全覆盖目标），每年参加学习的学员达26万多人、近250万人次，有效巩固提高基层老年教育的办学水平和教育质量。目前，全市已建立各级老年大学（学校）2469所，市、县、乡三级建校率达100%，村级建校率91.5%，在校学员总数28万多人，占全市老年人口总数的29%，办学率、入学率居全省、全国前列。

经过近三十年的发展，泉州老年大学现已发展成为泉州地区指导辐射基层办学的中心示范校；成为加强老干部思想政治教育的重要基地；推动积极老龄化，提高老年人晚年生活幸福指数的温馨家园；传播弘扬中华文化，拓展对外文化交流的重要推手；创新社会管理，传递和谐正能量的重要阵地。